

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS.

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. Publica un folletín instructivo y otro feriado. Publica artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA.

En Madrid, un mes... 1 peseta
En provincias, tres meses... 5
seis meses... 9
un año... 16
En el extranjero, tres meses... 12
un año... 24
Venta a una mano de 25 ejemplares... 3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.

AÑO SEGUNDO. -- NUMERO 407.

Madrid, miércoles 20 de Agosto de 1879.

OFICINAS, PLAZA DE LA ARMERÍA, 5 DUPLICADO.

Oficial.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Estado.—Cancillería.—Dando cuenta de la audiencia particular en que S. M. el Rey se ha dignado recibir al señor conde de Casal Ribeiro, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario en esta corte de S. M. F.

Dirección de Comercio y consulados.—Concesion del *regium cœquatur* a D. Lázaro Carrau, vicecónsul de la República Argentina en Matanzas; a M. James Morand, vicecónsul de Suecia y Noruega en Denia, y a D. Nicolas Power y de Arroyo, vicecónsul de Méjico en Santa Cruz de Tenerife; autorizando asimismo para el ejercicio de sus respectivos cargos a M. Lui-Liang-Iuan, cónsul general de la China en la Habana; a M. Chuu-Sheu-Fiu, cónsul de China en Matanzas; a M. Polydore Marin, cónsul de Francia en Vigo, y a don Manuel de Sara y Luroth, vicecónsul de Guatemala en Mataya.

Gracia y Justicia.—Real órden nombrando registrador de la propiedad de Siles a D. Emilio Manescau.

Hacienda.—Reales órdenes elevando el encabezamiento de consumos en Ribota, San Cristóbal de Cuéllar y Tres-Casas, y denegando la rebaja en el mismo arbitrio solicitada por los ayuntamientos de Mata de Arnuña, Carbajosa de la Sagrada, Nava de Francia y Calbarrasa de Abajo.

Fomento.—Real órden anunciando por traslación la cátedra de geografía histórica vacante en la facultad de filosofía y letras en la universidad de Zaragoza.

CAJA GENERAL DE DEPÓSITOS.

Esta dirección general ha acordado los pagos que se expresan a continuación para el día 22 del corriente, de diez a dos de la tarde:

Intereses de depósitos necesarios en metálico de particulares.—Primer semestre de 1879.—Facturas números 1 a 94, última de las presentadas a señalamiento hasta la fecha.

DIRECCION DE LA DEUDA.

Esta dirección general ha dispuesto que por la tesorería de la misma se satisfaga el día 21 del actual, de once de la mañana a dos de la tarde, el importe de las facturas de intereses de la deuda pública del vencimiento de 1.º de Julio último que a continuación se expresan:

Inscripciones nominativas.—Facturas números 1.103 al 1.258.—Carreteras de 34 millones.—Facturas números 1 al 89.—Obras públicas.—Facturas números 184 al 270.—Material del Tesoro.—Facturas números 19 al 37.

Igualmente se satisfará en el expresado día y horas las facturas de igual semestre y clase de renta, comprendidas en el sorteo verificado en 21 de Mayo próximo pasado, que, apesar de haber sido llamadas, no se han presentado al cobro, cuyas facturas son las comprendidas del número 1 al 400 de inscripciones nominativas, del 1 al 183 de obras públicas, y del número 1 al 18 de material del Tesoro.

La Prensa.

El Gobierno sigue veraneando en las personas de tres de sus ministros. La política está reducida a una guerra infantil entre los periódicos ministeriales y los periódicos canovistas. Los planes del general Martínez Campos son como la batalla de Phiretelas, que nunca se dió por no encontrar nunca paraje apropiado, ni soldados bastante robustos. Visto por encima el aspecto de los sucesos políticos, es el de una paz sepulcral; visto por dentro, es el de una lucha de infusorios en una gota de agua.

(Debates.)

Lo repetimos: mientras no ceda el señor Martos ó no ceda el Sr. Ruiz Zorrilla, mientras éste no pida perdón a los radicales por haber firmado el Manifiesto de Paris, ó el Sr. Martos no acepte aquel documento, mientras uno ú otro no entonen el «yo pecador», la inteligencia entre ambos será imposible. Se verá, acaso pronto: conferenciarán, convendrán en que no hay disidencias entre los dos, regresará el uno a Madrid y el otro se quedará en Paris, y después resultará que no se entendieron y la prensa democrática hará revivir las cuestiones que son hoy objeto, entre sus órganos, de debate, y los zorrillistas y los martistas, al encontrarse, se dirán, recordando lo pasado y mirando su presente: «Peor estamos que estábamos».

(Diario Español.)

El *Diario Español* escribe un desmesurado artículo titulado «A La Epoca», partiendo del craso error de que hemos querido entablar una polémica con nuestro apreciable colega en nuestro número del sábado. Ni entonces la iniciamos ni ahora la seguimos, porque sin parar mientes en las infinitas cosas que nos dice, estamos conformes con la declaración que colocó al fin de su estupendo trabajo.

(Epoca.)

Como entremes, y para entretener al público de uno a otro acto, dos ministros han jugado con el presidente a la gallina ciega y a las cuatro esquinas, pero al fin han sido cogidos, y los Sres. Orovis y Torreno pagarán con la dimision sus faltas de habilidad.

(Constitucional Español.)

Por algo decíamos que estas Cortes representaban el periodo de confirmación. No dudamos que la union conservadora se realizará; en el interes del País está, en interes de las altas instituciones; el que piense de otro modo, el que no prescinda de afecciones particulares y no acepte de una manera franca y leal la representación de las clases conservadoras en el jefe del Gabinete actual, hace, acaso inconscientemente, la causa de la democracia, la causa de la revolucion.

(Siglo.)

Poco falta a nuestro juicio, para que la coalicion ó inteligencia entre los grupos de la democracia pueda, al fin, darse por consumada. Los federales convienen con los progresistas-democraticos en lo esencial, a saber: en que ha de llevarse a cabo por las fracciones y no por los individuos, en que ha de verificarse para los fines comunes y sólo para los fines comunes, en que ha de quedar a salvo, por lo demas, la independencia respectiva de cada uno.

(Discusion.)

Esas resoluciones que dan ó quitan la fuerza a las instituciones y gobiernos; que dejan inertes a los soldados más valientes y a los ejércitos más numerosos; que preparan los cambios políticos y las caídas de los ministerios por arte de *birloque*, sin que sepamos darnos cuenta de otra cosa que de haber sucedido, deben proceder, no de lo alto, sino de lo profundo. Sólo de esta manera se explica la resignacion aparente que embarga muchas veces a los hombres de Gobierno cuando caen sin motivo ostensible. La revolucion, cuyo padre le ha enseñado artes diabólicas, lleva a cabo sus conquistas, por lo comun, sin mostrar el envés de la tramoya, y se impone con impulso avasallador a las voluntades más energicas y poderosas.

(Pénia.)

Tenemos en campaña a dos colegas ministeriales; a *El Diario Español* sosteniendo un artículo *Los temas del día*, y a *La Epoca* que, pareciéndole un poco exagerada la doctrina establecida por aquél en su artículo *Una sola política*, demuestra sus actuales simpatías por el general Martínez Campos, limitando un tanto la importancia y significacion del Sr. Cánovas del Castillo.

No decidimos nosotros la cuestion, pero sí hemos de decir que los términos empleados para calificar las opiniones de *La Epoca* no nos parecen exagerados.

(Dos Mundos.)

El partido liberal-conservador está, como siempre, unido y disciplinado bajo la dirección del Sr. Cánovas del Castillo. La mayoría que le representa en las Cortes apoya resueltamente al Gabinete Martínez Campos, que ha salido de su seno; el Gabinete cuenta y puede contar con ella para resolver las cuestiones pendientes según su criterio, que será y no podrá menos de ser el mismo criterio de la mayoría; y se cansan en balde los que de mayras sin importancia y de polémicas sin trascendencia pretenden sacar partido. Volvemos, pues, a decir a la oposicion: *in vano laboras*.

(Política.)

En nuestro concepto de cronistas imparciales de los sucesos políticos, no podemos menos de lamentar que algunos de nuestros apreciables colegas liberales-conservadores se hayan contagiado, y, aunque en formas corteses, sigan estériles polémicas sobre puntos completamente resueltos, tales como la política propia del actual Gobierno ó la jefatura del partido liberal-conservador.

(Cronista.)

Nosotros creemos que el pacificador de España, el exterminador de dos guerras, el restaurador de la monarquía legítima, no pertenece a partido alguno, digan lo que quieran los órganos canovistas; pero si se afilia en alguno, si toma plaza dentro de alguna comunión política, adonde vaya, en donde esté, allí será el jefe, y nadie tendrá derecho a disputarle la primacía.

(Independiente.)

Con escasos compromisos, tanto el general Martínez Campos como los señores Silvea y duque de Tetuan, reciénvenidos a la que podemos llamar alta política, y con pocos precedentes, ellos pueden hacer en la Administración y en la política exterior lo que otras personas no pudieron cumplir. En España lo que falta es un hombre; este hombre, tan deseado y que nunca llega. El día que el hombre se muestre, cambiará rápidamente la faz del País.

(Popular.)

Dice Solís en su historia de la «Conquista de Méjico», describiendo la situación a que quedó reducido el gran *Mocleuma* por las victorias de Hernán-Cortés, que «lloraban los mejicanos al ver tan humilde a su rey, ó lo que disuena más, tan humillado». No diremos nosotros tanto de los servidores, amigos, súbditos, entusiastas y casi mancipios del Sr. Cánovas, en vista de la actitud de *La Epoca*; pero bien podemos afirmar que si no lloran, al menos protestan, se alborotan, gritan, patean y truncan, como puede verlo quien lea los violentos artículos de *El Diario Español*.

(Mundo Político.)

Dos jefes suponen dos partidos. ¿Cómo se llamarán? Casi casi pudiéramos adivinarlo, porque habíamos observado que los síntomas de division se iban advirtiendo hasta en las denominaciones que hace otro tiempo se venían usando. *El Diario Español* tenía adiciones a las palabras *liberal-conservador*; *La Epoca* prefería decir *conservador-liberal*.

Cualquiera pensaría que es lo mismo lo uno que lo otro; pero la explosion de los enconos reprimidos ha venido a demostrar que cada cual daba a las palabras distinta significacion, según estuviesen antepuestas ó pospuestas.

¿Se querrá parodiar con un nuevo artificio lo del turno de los grandes partidos en el Poder? Tan acotumbados estamos a asistir a fabricaciones mecánicas de política, que no lo extrañaríamos.

Sería un perfeccionamiento del arte, pero de un uso tan peligroso que casi rayaría en mortal.

En ese caso presenciáramos divertidos ejercicios de equilibrio y entretenidos certámenes de política propia, que servirían para amenizar las columnas de la prensa periódica, que ya iba careciendo de temas en que ocuparse.

(Imparcial.)

Nació valediosa la fraccion origen del partido; se formó éste al calor del Poder; ha desaparecido del Gobierno el Sr. Cánovas; no hay, pues, para qué extrañar que revivan los defectos del grupo de las Cortes del 69.

(Iberia.)

Es absolutamente arbitraria la conducta de las colectividades de oposicion al empuñarse, como se empuñan, en hacer ver que a su lado está la mayoría del País; está con los que le representan en las Cámaras, y a su vez con el partido conservador-liberal y con el Gobierno, que cuenta, como le sucede al presidente por el ilustre general Sr. Martínez Campos, con el apoyo resuelto de ese partido, que es el suyo, y de esa mayoría parlamentaria que tiene asiento en el Senado y en el Congreso. Allí está, y no en otra parte, la verdadera, genuina y legal opinion pública.

(Conservador.)

Un periódico conservador recuerda ayer el símil empleado por el Sr. Castelar cuando combatía la Constitución de 1869, de la yegua de Rólando, muy bella, hermosa cabeza, gran cria, remos finísimos, y que no tenía más que un defecto... el de que estaba muerta.

En España todas las Constituciones y todas las leyes suelen ser... yeguas de Rólando.

(Liberal.)

Extranjero.

Entre Rosna y Schlussembourg, fortaleza y prisión rusa cerca de San Petersburgo, se encuentra ó encontraba un almacén de pólvora llamado *Nikolskoi*. Según parece, numerosos desconocidos trabajaban desde hace meses en preparar subterráneos que partiendo de cuatro puntos se dirigían al centro del polvorin, lleno de dinamita y nitroglicerina.

Cuando estuvo todo dispuesto, dióse la señal, y se produjeron cuatro explosiones sucesivas a las cuales siguió una espantosa detonacion, produciendo el hundimiento de muchas casas de los lugares vecinos.

Los molinos de pólvora y el edificio desaparecieron absolutamente.

Los nihilistas, autores del golpe, habian escogido el momento en que se hallaban fuera los obreros en número de 40 ó 50, pero sucumbieron, sin embargo, tres vigilantes y la guardia militar del recinto.

Los conspiradores creían que se hallaba en el interior del almacén el director, coronel Wiener, ausente por fortuna.

Para que nuestros lectores se den cuenta de la catástrofe, bastará añadir que los depósitos contenían 120.000 kilogramos de pólvora.

Nuestros lectores saben, por las noticias telegráficas que hemos publicado referentes a la guerra entre Chile y el Perú, el resultado de la segunda expedicion hecha por el buque de guerra peruano *Huáscar* al Sur, afrontando a la poderosa escuadra chilena que bloquea a Iquique.

En las dos expediciones ha echado a pique a la *Esmeralda*, corbeta chilena; ha destruido las lanchas de desembarque en Antofagasta, cortado el cable que lo unía con Caldera, interrumpiendo totalmente las comunicaciones telegráficas entre el ejér-

cito invasor y Chile; ha apresado varios barcos al comercio del enemigo; despues ha forzado el bloqueo de Iquique, ha batido a la escuadra chilena ante este puerto, dejando fuera de combate al *Concón* y al *Abtao*, y por último, ha apresado al trasporte *Rimac* con un regimiento de caballería, armamento y caballos del enemigo.

Tres candidatos se presentan en la primera circunscripcion de Burdeos en concurrencia con M. Blanqui: los republicanos Metadier y Saugeon, y últimamente M. Camilo Lanoire, consejero general que pertenece a la escuela política que cree compatible la existencia de la república y el sostenimiento de los derechos de la Iglesia. M. Lanoire se presenta como republicano católico.

Los diversos comités que patrocinan las candidaturas son los unicos que hasta ahora han entrado en lucha. El comité Blanqui, sobre todo, despliega una actividad grande, y afirma públicamente su intencion de combatir hasta el fin por la santa causa de la amnistía, obstinadamente descartada por los dominadores del día. Varios periódicos de Paris recuerdan con este motivo que cuando la discusion de la ley de 3 de Marzo último, los ministros, y entre otros M. Waddington y M. Le Royer, pretendían en la Cámara que esa ley cerraría para siempre la cuestion de la amnistía. Hoy se ve cuán infundadas eran las previsiones de los ministros. Ya hemos anunciado que la eleccion para diputado se verificará en la primera circunscripcion de Burdeos el 31 de Agosto.

Las últimas noticias que el gobierno inglés ha recibido de la ciudad del Cabo de Buena Esperanza, dicen que los cuatro generales jefes de division del ejército inglés, habian operado un movimiento combinado de avance hacia el interior. En cuanto a Cityway, se sabe que está organizando sus tropas con gran sigilo, con animo de presentar una batalla.

El gobierno ha mandado terminantes órdenes para que sus generales operen siempre de acuerdo, a fin de evitar una sorpresa por parte del ejército zulú.

La cuestion de la frontera greco-turca ha dado, al fin, un paso. La Puerta notificó el sábado a los embajadores acreditados en Constantinopla el nombramiento de los comisarios encargados de proseguir las negociaciones para el arreglo de dicha cuestion con los plenipotenciarios griegos. Los comisarios otomanos nombrados son Savas-baja y Ali-Saib-baja.

Saivet-baja, que ha pasado de la embajada de Paris al ministerio, debe tener conocimiento exacto de las ideas que acerca de esta cuestion tiene formadas el gobierno francés. Los despachos añaden que la Puerta contestará al mismo tiempo a la nota idéntica de las potencias que le fué entregada el 22 de Junio, y en la cual se le pedía la designacion de plenipotenciarios y la fijacion de la fecha de su reunion con los plenipotenciarios griegos.

El ministerio egipcio ha presentado su dimision, que le ha sido aceptada.

El khedive ha tomado la presidencia del nuevo Consejo de ministros.

Zulficar ha sido nombrado ministro de Justicia y del Interior.

Mustaphá-Pohni, de Relaciones exteriores.

Haidar, de Hacienda.

Osman-Rekfi, de Guerra y Marina.

Meh-med-Marasch, de Obras públicas.

Ali-Ibrahim, de Instruccion.

Despues del vasallaje a Turquía, del gobierno, de sus benignos soberanos y de lo no menos benéfica intervencion europea, no le quedaba al desdichado Egipto más calamidad que sufrir que la guerra, no con una gran potencia, porque esto no es posible dada la teoria del equilibrio europeo, sino con alguna nacion parecida en poder a la de los antiguos Farones. Precisamente ésta es la guerra con que se halla amenazado el khedive en estos momentos.

Las noticias llegadas últimamente no son, en efecto, nada tranquilizadoras, como puede juzgarse por lo que sigue:

El soberano de Abisinia no ha firmado, según se creyó, la paz con Egipto. Viajeros llegados de Massana al Alto Egipto, aseguran que el rey Juan de Abisinia ha enviado sus dos generales, Ras Alala y Ras Nolda Michael con 1.500 hombres y órden de ocupar los siguientes distritos del Alto Egipto, Arkiko, Ailet, Assus, M-Kullu, en las cercanías de Massana y de internarse lo más posible en el país.

La guarnicion egipcia de Massana, y de Kéron, que sufrirán el primer choque del enemigo, se compone de 200 hombres cada una.

Por órden del virey, el coronel Gordon ha salido de Karthoun en direccion al Egipto central con 3.000 hombres y 12 cañones, a fin de bajar hacia el Sud y de salir al encuentro del ejército abisinio.

El rey Juan ha vuelto del reino de Shoa a Adon, en donde reside de ordinario.

El pánico es considerable en el Alto Egipto, y todas las poblaciones huyen hacia el Norte.

La negativa del obispo de Lieja a designar, como se lo pidió el municipio de su sede, los eclesiásticos que habian de dar en las escuelas municipales la instruccion religiosa en las horas reglamentarias, pa-

recia ser un preludio del entredicho en que podrian verse las escuelas municipales por parte de la autoridad eclesiástica; pero faltaba saber si el episcopado belga seguiría el camino abierto por el obispo de Lieja, ó si tal vez, no satisfecho con esto, empeñaría la lucha con la potestad civil. Así ha sucedido, a lo que parece, pues al decir de un periódico de Bruselas, los prelados reunidos en Malinas han decidido poner en entredicho los maestros y discípulos de las escuelas normales y los maestros y maestras de las de primera enseñanza, negando la absolucion a los maestros y discípulos de las primeras y a los maestros y maestras solamente de las segundas. Ademas de esto, incurrirán en igual pena los profesores que den enseñanza religiosa en sus escuelas, lo cual parece significar que se les prohíbe enseñar el Catecismo.

La ley de 1842 declaró que sería obligatoria la enseñanza religiosa en las escuelas públicas, y a virtud de ella tuvo el clero la influencia consiguiente en las primeras letras. La de 1879, por el contrario, declara la enseñanza religiosa potestativa de los padres, y dice que se designarán las horas convenientes para que vayan los sacerdotes de las diversas religiones a instruir en ellas a los discípulos cuyas familias así lo soliciten. Por otra parte, queda el clero privado de ejercer influencia alguna en las escuelas. De aquí tambien que se oponga el episcopado a que vaya el clero a la escuela desde el momento en que carece de la influencia que antes tenía sobre ella, y que se niegue a enseñar en los mencionados establecimientos desde que la enseñanza religiosa ha dejado de ser obligatoria en ellos para todos.

El episcopado belga ha recogido el guante arrojado por los reformadores de la ley, y no satisfecho con la actitud en que se colocó el prelado de Lieja para combatir las escuelas organizadas con arreglo a la ley de 1879, hace uso de la excomunion, fulminándola, en las superiores, contra maestros y discípulos, y en las primarias, contra los maestros solamente.

Carta de Arcachon.

16 de Agosto.

Señor Director: En mi deseo de procurar a usted noticias de interes, he venido a pasar aquí dos dias.

Arcachon tiene hoy gran interes para los españoles, por encontrarse en él la archiduquesa Cristina, futura reina de España, según opinion general muy difundida.

Aquí está hace dias, y puedo asegurar a usted, pues la he visto de cerca, que es una persona simpática en extremo. No es una belleza, pero tiene todo el atractivo de la distincion y de lo que llaman *ángel* en Andalucía.

Acompañarla varios personajes austríacos, que no la abandonan un momento, y la presencia de la archiduquesa y su suite ha dado a Arcachon más animacion de la que ordinariamente tiene.

Arcachon es una playa, a la que no acuden generalmente muchos españoles. Si, como se dice por aquí, viene pronto el Rey de España, tal vez en el magnífico Casino de estilo árabe y el Observatorio se verán ojos negros y pies diminutos, a la vez que cabelleras rubias alemanas y extravagantes *toilettes* francesas.

El Gran Hotel, el Hotel de France y aún el Buffet Chinois, próximo a la estacion, están llenos de gente. El casino mucho más animado que el de Biarritz. Su biblioteca, que cuenta ya con más de 7.000 volúmenes, entretiene los ocios de los bañistas; por las noches hay concierto y baile. Abundan las loretas y los americanos millonarios. Los magníficos pinares, a espaldas de la playa, se ven a las horas de la siesta ocupados por toda clase de personas, que convierten en salón de lectura la verde alfombra de su suelo.

Es incalculable el número de fotografías de la archiduquesa Cristina que los franceses ofrecen por todas partes. La princesa está de moda, y desde que los periódicos han dicho que baila el vals divinamente, no hay príncipe ruso ni dama francesa que no pretenda ó verla bailar ó bailar con ella.

Un corresponsal del *Times* (que no podía faltar en un punto donde ha de verificarse la conferencia anunciada) me ha asegurado que el Sr. Cánovas del Castillo vendrá aquí cuando venga el Rey. Mis noticias no son éstas, y pese al corresponsal que hace alarde de estar bien informado, creo que el expresidente del Consejo volverá de Cauterets a Biarritz y de Biarritz a Madrid.

A la vez que una rectificacion de la noticia particular que el periodista inglés me ha dado, creo que con ella doy tranquilidad a los ministeriales de Martínez Campos.

Para mayor facilidad de los curiosos que deseen hacer el viaje a Arcachon dentro de pocos dias, daré a manera de posdata un itinerario fácil y cómodo.

De Madrid a Bayona. De Bayona a Burdeos. De Burdeos a Arcachon (hora y media). Hay seis coches por día que llevan al viajero por cuatro francos y medio.

En Arcachon, Gran hotel, en el boulevard de la playa. Hotel de Europa, en el mismo. Precios: de 6 a 15 francos.—E.

(Liberal.)

Potencia restauradora.

El Diario Español, que se ha entregado ahora á estudios serios y trascendentales, y que se ha erigido en campeón del Sr. Cánovas del Castillo, á impulso de la ciencia política que ha aprendido en libros publicados para el caso, ha llegado á remontarse á regiones tan altas, que le han hecho perder de vista la tierra y la verdad práctica de las cosas, envolviendo su inteligencia entre las nieblas de lo ideal é impalpable.

Unicamente así se explica que nuestro estimable colega haya escrito lo que publicó en su número del lunes a propósito de la restauración de la Monarquía histórica y constitucional de España.

Pero como nosotros no tenemos ese rápido subir de la inteligencia de El Diario, y vivimos siempre en la realidad de los hechos, debemos recordarle para que no se extravíe la opinión, dejándose llevar por las corrientes científicas del periódico, que le arrastran á afirmar lo que no es exacto.

En buena hora que El Diario, al volver de sus campañas antidinásticas para ingresar en el campo venturoso de la restauración, haga cuantas declaraciones le inspire su fe nueva, y se convierta en campeón de una personalidad política; pero nos parece que es llegar á una exageración extrema el asentar, como asienta en su artículo del lunes, que el Sr. Cánovas del Castillo fué el que abrió el camino pacífico, legal y de gran tino para que la restauración se realizase.

El espíritu restaurador existió siempre entre nosotros con gran fuerza, y fué ganando terreno sin cesar, aun á través del empuje contrario que sostenían los hombres de la revolución, auxiliados entonces por adalides tan esforzados é inteligentes como El Diario.

Cierto es que el Sr. Cánovas, y nos complacemos en reconocerlo y aplaudirlo, guardó una actitud resuelta en contra de los que proclamaron y sostuvieron los actos del 68; pero á su lado tuvo otras personas que sostuvieron igual actitud ó más resuelta aún, y en el País estaba vivo y latente, como ahora se dice, el sentimiento dinástico.

¿Pretenderá El Diario negar los hechos que dejamos apuntados? No, porque son tan conocidos y tan recientes, que en la memoria viven de todos, y vivos están los que sin descanso trabajaron para la restauración, ántes de que los excesos de muchos hicieran convertirse en ardientes restauradores á amigos de El Diario, que llegaron á dividir, no la opinión, sino la resolución en los espíritus.

Convengamos, pues, en que el señor Cánovas trabajó al par que otros hombres políticos, obteniendo al fin hasta los poderes que ántes pasaron por otras manos; pero convenga El Diario con nosotros en que la restauración, hecha en la conciencia general, no quedó resueltamente realizada sino cuando el general Martínez Campos, erigido en esencia y presencia restauradora, levantó sobre el paves al joven Rey D. Alfonso XII.

Y no queremos decir más, porque con lo dicho está satisfecho nuestro propósito de volver por la verdad histórica, no dando á cada cual más de lo que le corresponde. Ahora puede continuar El Diario su campaña en pro de su jefe en el presente momento histórico.

Las figuras retóricas.

Ya lo ve La Epoca: todas sus palabras, todos sus esfuerzos para conciliar lo inconciliable, para dar dos jefes á un partido; todos sus esfuerzos de imaginación y de habilidad para violentar la lógica y los hechos, no tienen para La Política otro valor que el de una sencilla figura retórica.

¿Se conforma La Epoca con esta explicación? ¿Convenga La Epoca con La Política en que de lo que se trata no es cuestión siquiera? ¿Nos autoriza para que aceptemos como fiel interpretación las siguientes palabras de La Política?

«El Diario Español y La Epoca están en el fondo de acuerdo: sólo hay diferencias, que nacen indudablemente de no haberse comprendido bien las palabras de uno de estos colegas por el otro.»

Desearíamos saberlo. ¿Y qué nos dice La Epoca de este otro párrafo del artículo de La Política?

«Es indudable que sin que el Sr. Cánovas tuviera parte en ellos ni pudiera tenerla, hubo sucesos y circunstancias que prepararon el País para una restauración; y esto es lo que en una observación filosófica y más ó ménos trascendental ha podido sentar La Epoca; pero cómo desconocer el talento, el tacto, la habilidad, la perspicacia de quien supo prever esos sucesos y circunstancias, aprovecharlos, elegir el momento y la ocasión y encauzar las corrientes de la opinión hacia el objeto propuesto? Este mérito del Sr. Cánovas, que es el mérito de los grandes hombres de Estado, y no puede ser tampoco otro, no podía La Epoca desconocerlo, y no eremos que lo haya desconocido.»

Ya lo vé La Epoca: en concepto de La Política, todo lo que sobre esta cuestión ha venido diciendo nuestro apreciable colega se reduce á una observación filosófica más ó ménos trascendental.

Veá, pues, la ventaja de hablar claro; si lo hubiera hecho, se ahoraría ahora de que hubiese quien se tomase la misión de comentarle y anotarle, ni más ni ménos que como si su artículo Una sola política fuese una respuesta sibilítica, ó de traducirle como si se tratase de un jeroglífico egipcio.

Esta es la ocasión propicia de hablar con franqueza, de decidirse con resolución, y esperamos que esta noche lo haga, pues creemos que no dejará sin contestación el artículo de La Política. Esta es la ocasión de apagar una de las dos velas á que ayer nos referíamos.

¿Hacia qué lado soplará La Epoca? Aguardemos.

El ejército marroquí.

La Revista Militar, de Portugal, ha publicado unos artículos con este epígrafe, y de los cuales damos el siguiente extracto:

La institución del Lascar, ó tropa indígena marroquí, data de los últimos años del reinado de Muley-Abd-Rhaman, que murió en 1859.

Organizaronse entonces algunos regimientos de infantería de línea con una fuerza de 400 plazas; pero la novedad fué mal recibida, y las continuas deserciones, y el disgusto con que los nuevos soldados hacían el servicio, obligaron á Muley-Abd-Rhaman á confiar á su hijo, ya kalifa, la realización de su empresa.

Mahomed, con mayor fe aún que su padre, la prosiguió sin vacilar un momento, y consiguió completar un cuerpo de 800 hombres de infantería, al cual debió no pocas veces la victoria en sus luchas contra las tribus rebeldes. Quiso organizarlo á la europea, é hizo venir de Levante un instructor, pero las intrigas de los que no quieren mantener un ejército, aunque esto redunde en provecho del bien público, malquistaron al oficial con Mahomed, y éste lo despidió.

El actual sultan Muley-el-Hasan, luchando siempre con dificultades de muchas clases, logró elevar la cifra del ejército regular. En la actualidad, las incessantes deserciones y accesiones, que semejan este ejército á un mar con su flujo y reflujo, hacen oscilar constantemente su efectivo entre 15.000 y 8.000 hombres.

La infantería se compone de 20 regimientos (batallones) sin numeración correlativa; el número de plazas debe ser de 100; pero hay cuerpos con ménos fuerza de la marcada, y otros con mucha más. Ha existido uno que contaba con 1.400 plazas.

A falta de número se designa á cada regimiento por el nombre de su comandante ó por el del territorio de donde fué reclutada su fuerza. Así, por ejemplo, se dice: «Regimiento del comandante Vild Arraice» ó «regimiento de Fez», «regimiento del Caíd-Bel-Mezuar» ó «regimiento de los Negros», porque efectivamente hay uno de esclavos de cabeza chata y piel atezada, que parece asemejarse á una tropa de orangutanes.

Afecta á cada regimiento hay una sección de caballería, sin dotación fija de plazas; no existe, pues, caballería propiamente dicha.

Los regimientos se dividen en compañías de 100 plazas cada una, mandadas por un capitán y cuatro almozademes. Al comandante del regimiento se le llama el caíd-arha, ó sea gobernador de 1.000 hombres; al de la compañía, caíd-miat, jefe de 100 hombres, y á los almozademes que mandan 25 hombres, almozademain.

Hay un regimiento escogido, que fué el que se envió á Gibraltar, para recibir la instrucción de la infantería y luego enseñarla á los demás cuerpos. Este está armado con fusiles austríacos, sistema Werld, de sable-bayoneta.

De artillería sólo tiene dos brigadas, una con 35 piezas de montaña, servida por 600 artilleros, y otra con 18, dos morteros y 500 artilleros.

Los sueldos son muy cortos: el jefe gana 24 rs. diarios, los capitanes 12 y los almozademes 6, según la correspondencia de valores más aproximada.

En suma, la organización y aspecto de este pequeño ejército es malísima. Los soldados no tienen más que un real de haber diario, están mal vestidos y se les paga mal; de aquí los frecuentes robos á que se entregan y la imposibilidad de una mediana disciplina.

El sultan fué acometido en una revista por un soldado que, calada la bayoneta, vociferaba contra la mezquindad de su paga.

Justo es decir también que hay soldados tan llenos de abnegación, que prefieren pedir una limosna á entregarse al crimen; pero por regla general, el estado de disciplina del ejército marroquí es deplorable.

España y América.

Ocupándose un periódico de la paz hecha entre España y el Perú y de los beneficios que á nuestro comercio puede reportar el restablecimiento de nuestras relaciones con las repúblicas hispano-americanas, publica las siguientes elocuentísimas cifras:

Table with 2 columns: Country and Value. Includes Chile importó (127.564 Pts), El Ecuador (1.751.174), Guatemala (10.548), Méjico (6.610.170), Nueva Granada (86.251), Perú (4.229.835), Plata (31.386.729), Uruguay (9.826.895), Venezuela (354.580).

La estadística de los Estados-Unidos nos dice que sólo aquella república representa en el comercio con la América española:

Table with 2 columns: Country and Value. Includes Importacion y exportacion de la América central (21.394.195 Pesetas), Chile (9.846.455), Méjico (52.837.745), Perú (18.029.540), Uruguay (15.240.930), Venezuela (43.037.390), Confederacion Argentina (31.097.130), Colombia (51.589.075).

Compárense cifras y véase cuál es la insignificancia de nuestro comercio, que resultará todavía en más pobre proporción si se añaden á las de los Estados-Unidos las que arroja el tráfico del resto de Europa con las repúblicas hispano-americanas.

Urge, pues, obrar. El primer paso ya está dado; pero es necesario no detenernos en el camino emprendido.

Impresiones.

Con el título de El miedo á Inglaterra escribe El Imparcial un notable artículo, a propósito de nuestros asuntos en Marruecos.

Hé aquí cómo se expresa nuestro colega:

«España tiene derecho para sostener allí su posición y su carácter civilizadores, y felizmente cuenta aún con elementos para hacer efectivo aquel derecho. Si codiciáramos aumento de territorio, tendría la celosa política del Foreign Office en qué apoyar sus reclamaciones exclusivistas; pero encerrándonos en la discreta actitud de aliados y leales amigos Inglaterra no puede ingerirse en las evoluciones lógicas y pacíficas de nuestra política internacional sin ultrajar el sentido moral de Europa y sin condensar, tal vez en una acción simultánea, tantos odios y venganzas como ha creado desde el Océano Indico hasta el Atlántico, desde el mar Blanco hasta el cabo de Buena-Esperanza.

Más poderoso era Napoleón, y aquel héroe legendario, gran liquidador de pueblos y coronas, cayó deshecho como el coloso de los sueños bíblicos por la piedra desgajada de nuestras montañas. Ningun poder existe en la tierra que alcance á contrarrestar el derecho cuando una raza altiva y pujante lo sostiene. Somos partidarios de la prudencia, de una prudencia aunque raye en lo excesivo; somos enemigos del miedo. El miedo á Inglaterra es más sofisma que argumento; más suelo ser pretexto para la inercia, que razon efectiva para nada concreto.

Cuando un ministro inglés se mezcló en conspiraciones interiores de nuestro país, un presidente del Consejo tuvo corazon y carácter para ponerle los pies por encima de la mano y señalarle término perentorio para salir del territorio nacional. Inglaterra acabó por darnos la razón. Cuando la cuestión del Tornado, parecía que el mundo se nos iba á venir encima: el Gobierno tuvo el noble tesón castellano ¿Qué hizo Inglaterra? A menazar. ¿Qué hizo España? No temer... y no pasó nada. Ante el peligro de que entonces fueran bombardeados nuestros puertos, se levantó la idea aterradora para el mercantil John Bull de dar patente de corso á quien las pidiera, suprema defensa del débil contra el fuerte. La ballena puede, según la frase de Bismarck, luchar con el oso blanco; pero las ballenas perecen al acercarse á nuestras costas.»

Deducciones de La Iberia.

«Declara El Siglo que él y la GACETA UNIVERSAL trabajaron por el advenimiento al Poder del restaurador de la monarquía, y comentando esta declaración, dice el segundo de dichos periódicos:

«Haber trabajado en tan buena compañía y no haberlo sospechado! Casi deducimos de estas palabras que la GACETA empieza á mostrarse pesarosa de la solución de la crisis y que no quiere ni cómplices.

Y sin embargo, se nos figura que la GACETA no comprende bien todavía la responsabilidad de la solución política de Marzo.

Que nosotros no hayamos sospechado haber trabajado en la amable compañía de El Siglo, no quiere decir que estemos pesarosos de la solución de la crisis. ¿Qué queríamos nosotros?

La salida del Sr. Cánovas y la entrada del general Martínez Campos en el Poder. ¿No es esto lo que ha sucedido? Sí. Pues entonces, no pesarosos, sino satisfechos estamos.

Por lo demás, comprendemos muy bien, y bástele á La Iberia nuestra palabra, la responsabilidad de la solución política de Marzo.

Dicen á Los Debates en una correspondencia de París:

«No hay una idea de la fuerte impresión que produce para la consideración, para la dignidad y para el crédito de nuestro País en el extranjero, lo que los periódicos á una voz dicen del señor ministro de Hacienda, Orovio. Cuando una personalidad ha llegado en un país á estar condenada unánimemente en la prensa por incapacidad, realmente es un duelo á muerte con la razón el conservar un ministro que se halla en estas condiciones con el público. En esta organización política debe haber un defecto capital que no acertamos á descubrir. ¿Cómo es posible que conserve una cartera el Sr. Orovio con lo que dicen de él los periódicos? Esto no se comprenderá nunca en Europa.»

E pur si muove.

Dice El Fénix:

«Aseguran los geólogos modernos que el curso incesante de las aguas terrestres está de tal manera dispuesto, que cada cuenca hidrográfica contiene dos corrientes de agua: una visible y aparente que se desliza sobre la superficie del mundo, otra oculta y subterránea que recoge las venas y filetes de agua interiores, y que los lleva á los abismos del mar por caminos ignorados. Ambas corrientes, añaden, se corresponden de modo que llevan una dirección análoga, y se prestan sus caudales con arreglo á leyes poco conocidas.

Pues esto mismo se observa en la política moderna.»

¿Por dónde van ustedes?

De La Discusion:

«Se empeña la GACETA UNIVERSAL en hacer del general Martínez Campos un ministro liberal con puntas y ribetes de reformista.

Nos parece mucho pretender. No es que lo pretendemos; lo esperamos.»

Pregunta El Constitucional Español:

«¿Podría decirnos La Epoca si sabe qué resultado tuvo el famoso expediente de los 400 ó 500 millones que se pagaron por duplicado en los años del 60 al 63, y los títulos del 3 por 100 también duplicados? ¿Sabe qué criterio se va á adoptar en el ministerio de Hacienda respecto al pago de las carpetas cuya legitimidad es cuando ménos dudosa? ¿Se pagarán las buenas y las falsas lo mismo?»

Por esta vez nos parece que La Epoca no contestará satisfactoriamente, pues se dice que ha olvidado el camino de la antigua Aduana.

La Epoca, como si las palabras le quemaran los labios:

«Le repetimos á El Globo que no hemos pensado, ni por un solo momento, en negarle ninguno de sus grandes títulos al Sr. Cánovas del Castillo: por el contrario, nos complacemos altamente en reconocerlos todos.»

¿Todos?

Dice La Fe:

«Hemos oído decir que, con motivo del acontecimiento que se anuncia para el mes de Noviembre, se autorizará para volver á España al anciano y venerable señor obispo de Urgel.

Aunque no salimos garantes de la noticia, celebráramos en gran manera que resultase cierta.»

Eso es: alegrémonos.

¿Queda alguien más por ahí fuera? Pues que pase.

A la anterior noticia pone El Cronista el siguiente comentario:

«Creemos recordar que la ausencia del pro-capellán mayor de D. Carlos se debe á una disposición de Su Santidad.»

Agradecemos á nuestro apreciable colega El Siglo el consejo que se sirve darnos para que alcancemos el grado de experiencia que aún nos falta, á su juicio; pero créanos El Siglo, al hablar como hemos hablado sobre los rumores de habilidades que se suponen en acción contra el Sr. Romero y Robledo, lo hicimos porque nos pareció oportuno á nuestros propósitos, que no son los del colega excentrista en cuanto se relaciona con ciertas ideas y algun ministro.

Portugal y España.

El día 18 del actual, á la una de la tarde, S. M. el Rey (Q. D. G.) se dignó recibir en audiencia particular, en el real sitio de San Ildefonso, al excelentísimo señor conde de Casal Ribeiro, el cual, previamente anunciado por el Ilmo. Sr. D. Mariano Remon Zarco del Valle, primer introductor de embajadores, tuvo la honra de hacer entrega de las cartas en que S. M. F. le acredita en calidad de su en-

viado extraordinario y ministro plenipotenciario en esta corte.

El señor conde pronunció con tal motivo el siguiente discurso:

«Señor: Tengo hoy la honra de entregar á V. M., por orden del rey de Portugal, mi augusto soberano, la carta que me acredita en calidad de su enviado extraordinario y ministro plenipotenciario.

Al reiterar la expresión de alta y afectuosa estima que el rey D. Luis I profesa á V. M., y al manifestar el vivo recuerdo que conserva de su reciente visita, cumpla con el deber de asegurar cuánto ha sentido mi soberano el terrible golpe que, sobre otros semejantes, ha venido ahora á herir el corazón de V. M., y cuán sinceros son también los votos que eleva al Altísimo para que la Divina Providencia compense con largueza tales pruebas con felicidades para V. M. y toda su Real Familia, y con prosperidades para la noble nación española.

Iguales sentimientos son los de la nación portuguesa, y por eso será grata la misión que me confía el Gobierno de S. M. Fidelísima, de cultivar con perfecta cordialidad el íntimo trato de dos países vecinos en territorio, hermanos en el origen histórico, compañeros en siglos pasados de grandes y civilizadoras empresas, y ocupados hoy ambos en realizar, por la benéfica acción de instituciones libres, el pacífico desarrollo del progreso social. Aseguradas como tienen España y Portugal en la general y enérgica voluntad de portugueses y españoles las nacionalidades, cimentadas por unos y otros con generosa sangre, pueden y deben mantener y estrechar relaciones de fiel amistad, fecundándolas en la reciproca satisfacción de intereses comunes, ensanchando y facilitando su comercio, y prestandose mutuamente en las variadas exigencias de la actividad moderna útil y fraternal concurso.

No podía, Señor, recibir yo honra mayor y favor más alto que el encargo de expresar tales sentimientos, y llevar á la práctica, en lo que de mí dependa, esas ideas, que por convencimiento antiguo y arraigado he tenido algunas veces ocasión de profesar.

Fortuna grande será la mía si en el cumplimiento de la misión que se me ha confiado mereciese la benevolencia con que V. M. se dignó honrarme al principio de su reinado, de venturosos auspicios, y si obtuviese la confianza y cooperación de su ilustrado Gobierno.»

S. M. se dignó contestar:

«Señor ministro: Recibo con gran complacencia la carta que es acreditada en mi corte como enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de S. M. Fidelísima.

Si siempre me es grato oír la expresión de sentimientos tan afectuosos como los que me manifestais en nombre de vuestro augusto soberano, lo es mucho más en ocasiones como la actual, en que vienen á dulcificar la honda pena que me adige á consecuencia de la nueva y dolorosa pérdida que acabo de sufrir.

Os ruego, por lo tanto, que hagais presente á S. M. que agradezco en extremo, así el recuerdo, que yo también me complazco en conservar, de nuestra última entrevista, como la reiterada prueba de verdadero interés que ahora me da, y que no es ménos vivo el que yo siento por su felicidad y la de su real familia, igualmente que por la prosperidad de la noble nación portuguesa.

Tratándose de dos países vecinos que, como España y Portugal, viven en la perfecta cordialidad que no puede ménos de existir entre pueblos ligados además por vínculos de idéntico origen y de análoga y gloriosa historia, nada más natural y conveniente que sigan unidos, aunque independientes, el pacífico desarrollo de los adelantos del siglo, y que manteniendo y estrechando sus relaciones de franca amistad, se presten al útil y fraternal concurso, tan necesario á la comunidad de sus intereses y aspiraciones.

Al logo, pues, de tan deseado fin, no dudo, señor ministro, que contribuirán eficazmente vuestras relevantes dotes, que ya he tenido ocasión de apreciar, y vuestros loables propósitos; y al efecto hallaréis en mí constantemente, y como ántes, la mayor benevolencia, y en mi Gobierno una leal y decidida cooperación.»

Terminada la audiencia oficial, el señor ministro presentó al Sr. Azevedo, secretario de su legación, pasando luego á ofrecer á S. A. R. la serenísima señora princesa de Asturias el homenaje de sus respetos, y retirándose con las formalidades de costumbre.

Telegramas

(Agencia Fabra.)

Paris 19.—Las últimas expediciones de trigos procedentes de América y con destino á los puertos del Continente, se elevan á cerca de dos millones de hectolitros. Los últimos avisos telegráficos señalan el paso por los Dardanelos, desde el 30 de Julio al 6 de Agosto, de 43 buques con cargamento de trigo, de los cuales 20 son para Marsella, en cuyo puerto se halla almacenada una cantidad muy considerable de este grano.

De Inglaterra, Holanda y Alemania telegrafan una pequeña baja en el precio del trigo.

Paris 20.—Una circular firmada por el Sr. Lesseps anuncia que la compañía reembolsará las acciones pagadas. Dice la circular que el Sr. Lesseps irá á Panamá, para resolver la cuestión de la ejecución del canal, y que el éxito es seguro.

Londres 20.—El Standard anuncia que Inglaterra es la sola potencia que no ha recibido la invitación de mandar oficiales

para asistir á las maniobras del ejército ruso.

Nueva York 20.—Los gobiernos del Perú y de Chile no han contestado todavía á los ofrecimientos de mediación de los Estados Unidos.

Roma 20.—A pesar de haberse agravado la enfermedad del Papa, éste se resiste á salir del Vaticano. Se anuncia la reunión de un Consejo de cardenales para acordar la manera de convencerle.

París 19.—Bolsa: Fondos españoles, 3 por 100 interior, 00 00.—Idem exterior, 15 00.—Amortizable exterior, 36 1/2.—Obligaciones de Cuba, 432 50.

Última hora: 3 por 100 interior, 14 3/16.—Idem exterior, 14 31/32.—Fondos franceses: 3 por 100, 83 20.—5 por 100, 117.—Consolidados ingleses, 97 1/16.

Bolsín: Amortizable interior, 00 0/0.—Idem exterior, 36 1/2.—Obligaciones de Cuba, 431 25.

El Haya 19.—Se ha formado un nuevo ministerio holandés. Van Lynden ha sido nombrado ministro de Relaciones exteriores. Six ha tomado la cartera del Interior.

Londres 19.—Segun avisos de Panamá (sin fecha), se ha levantado el bloqueo de Iquique.

París 19.—El periódico la Patrie, en su edición de esta tarde, dice que muchos legitimistas han salido hoy de París, á fin de celebrar una conferencia con el conde de Chambord.

Londres 19.—El periódico Pall Mall Gazette publica un telegrama de Roma asegurando que los médicos aconsejan al Papa que debe abandonar inmediatamente Roma. El Papa está resuelto á no salir del Vaticano.

Berlín 19.—Está acordado el nombramiento del general Totleben para gobernador general de Polonia.

Ferrocarriles japoneses.

Se ha presentado recientemente al instituto de Ingenieros de Londres un interesante estudio acerca de los caminos de hierro del Japon, por un ingeniero de la Gran-Bretaña que ha intervenido en su construcción.

Las líneas que actualmente se explotan son las de

Yedo-Yocohama, de... 18 millas. Kobé-Osaka, de... 22 » Osaka-Kioto, de... 20 1/2 » Total... 60 1/2 millas, ó sean 97 kilómetros 344 metros.

Ademas están trazados y parcialmente en construcción otras 143 millas, y por último, hay 455 más en proyecto.

La primera vía férrea construida, la de Yedo á Yocohama, se empezó en 1869, y fué inaugurada el 14 de Octubre de 1872. Las dificultades del terreno no fueron demasiado grandes: los puentes, construidos al principio de madera, se hicieron poco después de hierro, de piedra y de ladrillo. La segunda línea data de 1874. La tercera, la que va de Osaka á Kioto, la antigua capital del imperio, se inauguró por el mikado en persona, el 5 de Febrero de 1877.

Los obreros japoneses puestos á disposición de los ingenieros europeos, se distinguen por lo muy inteligentes y laboriosos. En el Japon, las casas y los templos se construyen exclusivamente de madera; así es que se encuentran excelentes carpinteros, que son los que constituyen el mejor contingente para un personal de operarios. Sin embargo, no habiendo costumbre de hacer fundaciones, ni aun para los mayores edificios de madera, es muy difícil para los ingenieros el hacer comprender á los trabajadores la necesidad de hacer cimientos sólidos.

No es fácil, apesar de lo generalizado de las construcciones de este género, encontrar maderas bien secas.

Otro inconveniente grave es la falta de cal hidráulica.

Un obstáculo natural que dificulta la construcción de los ferrocarriles en el Japon es que, en general, los lechos de los rios están más elevados que el país á cuyo través corre su curso. De aquí la dificultad para los ingenieros, que se preguntan si no sería más ventajoso, en lugar de echarles puentes por encima, construir túneles por debajo.

De aquí también la necesidad de hacer diques cuya conservación resulta muy costosa, sin contar con la frecuencia de las inundaciones.

El transporte de las mercancías no se hace aún por los caminos de hierro, pues todavía se conducen por las vías de agua. En compensación, los viajeros son muy numerosos por los ferrocarriles, y su cifra va en constante aumento. Se calcula que en la mayor parte de las líneas proyectadas, sólo el transporte de viajeros asegurará un producto neto de 7 por 100.

Noticias

A continuación publicamos los siguientes telegramas recibidos por nuestro apreciable colega El Liberal: Ferrol 19 (cuatro tarde).—Al fin el ministro ha autorizado la celebración del baile preparado á bordo de la fragata Asturias, que promete ser una fiesta encantadora.

Esta ciudad, admiradora del ingeniero autor del dique, Sr. Comerma, le ha ofrecido como regalo un magnífico álbum forrado con piel de Rusia y adornado con filigranas de oro y plata. En él, despues de una dedicatoria, irán estampadas las firmas de las personas más notables, figurando la primera la del señor ministro de Marina.

El distinguido ingeniero va á ser propuesto para una recompensa merecida.

Hoy se celebra una comida oficial en la capitanía general del departamento.

También se celebra hoy una fiesta marítima, para la cual hay preparado un fuerte flotante, contra el cual se simulará un ataque.—Vargas.

Ferrol 18 (cuatro 30).—Acaba de entrar felizmente en el dique la fragata Victoria. El entusiasmo de la multitud que presencia el acto es indescriptible. Las músicas tocan la marcha real. Inmediatamente ha comenzado el desague del dique.—Miguel.

Ferrol 19 (doce noche).—El puerto ofrece un aspecto mágico. Iluminado con extraordinaria claridad varias luces eléctricas y bengalas de distintos colores renovadas sin cesar.

Háse quemado una vistosa colección de fuegos artificiales colocados en el mar, entre una chalupa y un fuerte flotante. El gentío inmenso; la noche magnífica; la satisfacción general.

Queda todavía una gran parte del programa de fiestas sin cumplir.

Mañana se inaugurará la feria de ganados.

En una solemne sesión preparada por el ayuntamiento y corporaciones benéficas, se adjudicaron premios á la virtud.

Habrán regatas muy concurridas, á juzgar por el número de botes alistados; dos bailes, varias cuecas y una gran retreta.

Un accidente desgraciado ha ocurrido hoy en el dique: dos de los obreros que en él trabajaban han caído desde una altura considerable, quedando uno de ellos gravemente herido en la cabeza.

El banquete oficial de esta noche era de 29 cubiertos. Sólo han asistido las primeras autoridades y los jefes del departamento.

Positivamente el ministro se embarcará el día 24 en el Tornado para regresar á Madrid por Santander.—Vargas.

Ferrol 20 (doce 30 mañana).—En el banquete oficial han brindado el ministro de Marina, los generales Sanchez Bregua, Croker, Nava y Sunnes, y el juez de primera instancia, por el Rey, la Patria, la marina y la unión del ejército y la marina.

Mañana á las once se inaugurará la feria con asistencia del ministro de Marina.—Vargas.

En el mes próximo se reunirá en Bruselas el Congreso internacional de geografía comercial. Las sesiones serán cinco, y el tiempo de su duración desde el 19 de Setiembre hasta el 30 del mismo mes.

Los miembros del Congreso harán una excursión á Amberes.

Suponemos que la Sociedad geográfica de Madrid, el Circulo de la Union Mercantil, el Ateneo y otras instituciones comerciales españolas tendrán sus representantes en el Congreso de Bruselas.

El 20 de Setiembre empezarán los ejercicios de oposición á las pensiones ó auxilios pecuniarios á alumnos pobres.

Los aspirantes han de acreditar su falta de recursos, y haber obtenido tres notas de sobresaliente, ó dos, segun los casos marcados en la ley, que está de manifiesto en la Universidad Central.

Las pensiones no pueden exceder de 500 pesetas.

Con motivo de ser el cumpleaños del teniente alcalde del distrito de la Latina, Sr. Ramirez Bascan, fué obsequiado ayer éste con una escribanía de plata, á la que acompañaba una tarjeta hecha á pluma por D. Domingo Vela, en la que figuraban los nombres de los autores del obsequio, vecinos todos del expresado distrito.

Anoche á las ocho y media se arrojó por el viaducto de la calle de Segovia un hombre de unos treinta y siete años de edad, decentemente vestido.

Victima de su desesperada resolución lo fué también un perro que lo acompañaba, y que fué encontrado muerto al lado del cadáver del suicida.

El ministro de Estado regresó ayer á Madrid. Ayer salió para La Granja el conde de Sepúlveda.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que cuando algun jefe ó oficial de ejército fallexe sin recurso en un hospital militar, se le haga un entierro decoroso y modesto, cuyos gastos se cargaran al capítulo de material de hospitales del presupuesto de Guerra.

Anoche se promovió una disputa entre varios concurrentes á la fonda de los Jardines del Retiro y algunos mozos de la misma, resultando con una leve herida en la cabeza un sujeto que intervino en la cuestión con propósitos pacíficos. Un guardia municipal recibió también un contusión en dos dedos de la mano; un individuo que precipitadamente se dirigió al lugar del suceso, cayó contra un farol y se produjo una herida en la cabeza.

Entre los personajes que se encuentran en la actualidad en Arcachon, punto indicado para la entrevista de S. M. el Rey con la archiduquesa María de Austria, figuran el gran duque Nicolas de Rusia, hermano del czar y general en jefe que fué del ejército ruso que operó al Sur de los Balcanes en la última campaña.

Es también esperada en Arcachon la gran duquesa Catalina de Rusia.

Ha sido señalada la hora de las diez de la mañana del sábado 23 del actual para la vista de las denuncias de los números 287 y 288 de nuestro apreciable colega La Union.

Escriben á un colega que el alcalde de la cárcel de Alcázar de San Juan ha sido reducido á prisión por haber exigido y obtenido de un preso una suma importante, prometiéndole mejorar su situación y favorecerle en la causa.

Parece que el individuo en cuestion tiene cómplices, y que ha ido una comisión especial de Albacete para instruir la sumaria.

Dize un periódico que se habla de la venida á su diócesis del obispo de Urgel.

El obispo de Urgel, Sr. Caixal, no vendrá á España, segun nos aseguran personas que deben saberlo.

Anoche se ha cometido un robo en una buhardilla de la calle de Puencarral, llevándose los ladrones, segun de público se decía, varias prendas de vestir y algun dinero.

Los ladrones no fueron habidos.

El gobernador civil de la provincia de Orense, Sr. D. Victor Novoa Limeses, ha dirigido una circular á los habitantes de la misma, en la que manifiesta su firme propósito de dedicar sus esfuerzos al desarrollo de los intereses morales y materiales, esquivando en lo posible las cuestiones políticas, origen de profundas disidencias.

El Sr. Novoa ha sido muy bien acogido en aquella provincia, donde cuenta numerosos amigos.

El sábado á las cinco de la tarde circuló por París con la rapidez del rayo una noticia que puso en conmoción á todos los habitantes de la capital de Francia.

«El globo ha reventado!»—se decía la gente desparovida al encontrarse en la calle—y la barquilla estaba completamente llena de agua!

Afortunadamente estos rumores eran exagerados. Los aeronautas no habian sufrido más que pérdidas materiales, y vamos á dar cuenta detallada de lo ocurrido.

El huracán que estos días se ha desencadenado sobre París ha deshecho el globo cautivo. La inmensa esfera, fuertemente amarrada á los barrotes enclavados en tierra, resistía desde la víspera el violento viento Sudoeste. Despues de una defensa heroica, el gigante ha succumbido.

Desde las cinco de la mañana, el viento y una lluvia torrencial se desencadenaban sobre el globo. A las doce, M. Luis Godard, sobrino de los célebres aeronautas, subió á lo alto para visitar la válvula superior. En el mismo instante un fuerte torbellino le hizo caer á una altura de tres metros, viniendo á dar contra el receptáculo que encierra el cable.

A las cuatro, la ráfaga de viento creció, y el globo, sujeto por las maromas sin poder ceder al esfuerzo del viento, se aplastaba, y luego, cediendo á la acción del gas, volvia estreptosamente á su forma esférica. Un último golpe de viento hizo reventar la parte comprimida y se produjo fuerte detonación, que rompió parte del globo, dejando escapar una cantidad de gas hidrógeno por valor de 25.000 francos. Osciló con todo su aparejo, se inclinó y cayó sobre las tiendas y los postes eléctricos que le rodean.

Si hubiera estado sujeto por un cable, el globo hubiera podido evitar la fuerza del huracán; pero amarrado como estaba, ha tenido necesariamente que succeder este accidente.

Ha sido nombrado oficial primero de la administración económica de la provincia de Matanzas (isla de Cuba) D. José Rueda, jefe del resguardo que ha sido de la aduana de Cárdenas.

La princesa Beatriz de Inglaterra, á quien un periódico democrático volvia á señalar días pasados como destinada á compartir el trono español, se casará con el príncipe heredero de Baden en el castillo de Osborne el día 1.º de Setiembre próximo.

Próximo el mes de Setiembre, debemos advertir á los escolares que hayun de presentarse en los exámenes extraordinarios, que una vez pasada la lista de los alumnos por el tribunal de exámenes, perderán curso lo que no se presenten.

En la Red de San Luis está luciendo estas noches un farol igual á los que el municipio de París ha colocado en la calle del 4 de Setiembre de aquella populosa ciudad.

Si de las pruebas resulta la conveniencia de adoptar este nuevo sistema de faroles para el alumbrado público, el Ayuntamiento acordará su planteamiento, estableciéndolos en la calle de Alcalá.

Estos faroles irradiaban una luz de gran intensidad y alcance por efecto de una combinación especial de mecheros, que al mismo tiempo sirve para evitar la fuga del gas. Algunas personas opinan que seis mecheros de éstos en cada una de las farolas de la Puerta del Sol darían más luz y resultarían más económicos que los dos aparatos eléctricos que actualmente existen.

Si el nuevo sistema es aceptado por el Ayuntamiento, convendría que empezara por aplicarle á las plazas públicas y á los crueros de las calles más concurridas, con preferencia á otros sitios.

Ha sido nombrado registrador de la propiedad de Siles D. Emilio Manescau, que servia el de Ginzio de Limia.

En la calle de Embajadores riñeron en la madrugada de ayer dos hombres, resultando uno de ellos gravemente herido.

El agresor fué preso en el acto y conducido al Saladero. El agredido se halla en el hospital con muy pocas esperanzas de vida.

Se va á inaugurar en Ponferrada (Leon) los días 7, 8, 9 y 10 de Setiembre próximo una feria de ganados, preparándose al efecto grandes festejos por el pueblo y ayuntamiento, y haciendo al propio tiempo grandes concesiones á los que se presenten con ganados.

El juez que instruye la causa con motivo de la falsificación de las carpetas de la Denda, trabaja sin descanso en este asunto, y muy pronto espera tenerla terminada segun nuestras noticias.

Segunda edición.

Durante el día de hoy se han cometido los robos siguientes:

Uno en la calle de Puencarral, consistente en siete duros en metálico y varias prendas de ropa.

Otro en la calle del Humilladero, que se cree haya sido de bastante consideración, pues se ignora lo que se hayan llevado los ladrones, toda vez que están ausentes de Madrid los dueños de la habitación.

Otro en una buhardilla de la calle de la Comadre, y finalmente, otro en un piso bajo de la plaza de San Millán.

Esta mañana á las once se declaró un incendio en la Casa de Campo, que afortunadamente fué extinguido al poco tiempo, merced al pronto auxilio de la fuerza de la guardia civil é individuos del cuerpo de seguridad pública que acudieron en el acto.

Segun despacho recibido hoy en los centros oficiales, ha sido capturado por la guardia civil el famoso criminal Victor Cabañas. La detención se ha llevado á efecto en Villarrubia de los Ojos.

En el ministerio de la Guerra se ha recibido hoy un telegrama del gobernador general de la isla de Cuba, por el que se sabe que no ocurre ninguna novedad en aquella Antilla. El telegrama á que aludimos se refiere únicamente á asuntos del servicio.

Mañana á las siete y minutos de la misma saldrán para La Granja el presidente del Consejo de ministros y el Hacienda, para dar cuenta á S. M. de los acuerdos tomados en el Consejo de ministros celebrado esta tarde. Dichos ministros regresarán á Madrid por la noche.

Anoche fué sorprendido en el salon del Prado, mientras dormía, un sujeto que confesó, al ser detenido por los guardias, ser desertor del regimiento infantería de Mallorca. Inmediatamente fué puesto á disposición del gobernador militar de esta plaza.

Por el ministerio de la Guerra se han dado las órdenes oportunas á fin de que sean admitidos en la Academia de administración militar los ochenta primeros aspirantes aprobados en las últimas oposiciones para el ingreso en dicha Academia. Los ocho restantes, que tambien fueron aprobados, se han quedado sin plaza.

Podemos asegurar que carece en absoluto de fundamento el rumor que ha circulado estos días, y del cual se han hecho eco algunos periódicos, suponiendo que existían graves diferencias entre el general Martínez Campos y el señor marqués de Orovisio. Persona que puede saberlo aseguraba esta tarde que reina la mejor cordialidad entre ambos señores.

Desde las cuatro hasta próximamente las seis menos cuarto de esta tarde, han permanecido reunidos en Consejo, en el despacho del presidente del Consejo de ministros, los de la Gobernación, Gracia y Justicia, Hacienda y Estado. Ignoramos los acuerdos que se hayan tomado, pues todos los consejeros responsables guardaban acerca de ellos la más absoluta reserva.

Personas que se suponían bien informadas de lo que se trataría en el Consejo de ministros celebrado esta tarde, aseguraban que lo que ocuparía preferentemente la atención de los consejeros responsables sería los documentos recibidos por el señor duque de Tetuan, referentes á las gestiones diplomáticas del próximo enlace de S. M. el Rey. Damos esta noticia sin salir garantés de su exactitud, toda vez que, como decimos en otro lugar, los miembros del Gabinete se han encerrado en la más absoluta reserva en todo lo que se refiere á asuntos que se tratan en Consejo.

Por más que hemos procurado averiguar en los centros oficiales la fecha exacta en que S. M. el Rey abandonará La Granja, no se ha satisfecho nuestra curiosidad, razon por la cual diremos á nuestros lectores que esa fecha, en los centros no oficiales, se indica como la más probable la del día 22 de este mes.

Está llamando notablemente la atención del numeroso y escogido público que concurre todas las noches al Príncipe Alfonso el trabajo que ejecutan en los trapecios los simpáticos artistas ingleses Nester y Venoa. Dichos trabajos, que son notabilísimos, son en extremo aplaudidos por la precisión y acierto con que los ejecutan. Uno de dichos artistas, al final de los ejercicios gimnásticos lleva á cabo un arrojé, verdaderamente terrible, pues se lanza desde el mismo techo del teatro á la red, haciendo el arrojé de cabeza.

También sorprende en alto grado los ejercicios del intrépido equilibrista mister Kennete, por lo arriesgado de su trabajo, y muy especialmente su arrojé final, que todas las noches produce desmayos y grandes sustos al bello sexo.

Hasta los últimos días de este mes no regresará á Madrid el señor ministro de Fomento.

Apesar de lo que en contrario se ha dicho en los círculos militares, nos consta que por el ministerio de la Guerra aún no se ha dictado la real órden previniendo el uso del casco á la prusiana para el Estado mayor general del ejército.

Segun nuestras noticias, el señor ministro de la Guerra está estudiando en la actualidad importantes proyectos militares que se propone someter á la deliberación de las Cámaras, tan luego como éstas reanuden sus tareas en el próximo mes de Febrero.

Aún no se sabe cuándo podrá abandonar la corte el presidente del Consejo de ministros, con objeto de tomar los baños que tanto reclama el delicado estado de su salud.

Comienza á preocupar seriamente la atención de los habitantes de esta corte el gran número de robos que de poco tiempo á esta parte se están efectuando en Madrid, y mucho más el que al dar cuenta de todos ellos la prensa, añade que los ladrones no son habidos. La sorpresa del vecindario no nos extraña, si se tiene en cuenta el excesivo personal de seguridad pública que se sostiene por el gobierno civil de esta provincia. Personal que, si no estamos mal informados, no tiene otra misión que velar por los intereses de los vecinos honrados, y vigilar constantemente á los sospechosos.

Despachos de la Agencia Fabra: Londres 20.—El señor Gladstone, jefe del partido liberal inglés, ha pronunciado un discurso censurando la conducta del gobierno, que en su opinion no ha sabido impedir la extensión de la ambición rusa en Oriente. El señor Gladstone ha aconsejado al partido liberal que no desperdicie ninguna ocasión de atacar á los conservadores.

Londres 20.—El servicio meteorológico del Nueva York Herald anuncia una fuerte depresión atmosférica sobre las costas de la Gran Bretaña entre hoy y mañana, con fuertes vientos y grandes lluvias. Igualmente señala para las costas de Francia, entre los días 22 y 24, grandes borrascas, acompañadas de fuertes vientos y abundantes lluvias.

El Cairo 20.—El nuevo ministerio presidido por el mismo khedive ha tomado posesion de sus respectivos ministerios.

San Petersburgo 20.—Continúan llevándose á cabo numerosas prisiones de partidarios afectos al socialismo.

BOLSA DEL DIA 20 DE AGOSTO. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Última cotización, and various bond entries like Renta perpetua al 3 por 100, Id. exterior, etc.

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTOS DEL DIA 21.—Santa Juana Francisca Fremiot, fundadora, y Santa Basa y tres hijos mártires.

CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Señoras Salasas, (calle de la Redondilla), donde se celebrará su Santa fundadora con misa solemne, y por la tarde completas y reserva. También se celebrará con gran solemnidad á Santa Juana Francisca Fremiot en la iglesia de las Salasas Nuevas (calle de San Bernardo).

Por la noche continúa la novena de San Roque en San Pedro, y dirá el sermón D. Máximo Segovia.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de la Buena Dicha en su iglesia, ó la de la Presentación en el colegio de Niñas de Leganes.

ESPECTÁCULOS DE HOY.

PRÍNCIPE ALFONSO.—(Compañía Arderius).—A las nueve.—T. impr.—El baile Pierrot.—El monólogo Ruiz.—Nester y Venoa.—Jocó ó el orangutan.—Mr. Chirgwin.—Mr. Kennete.—La fiesta de Marte (baile).

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las nueve.—Suenos de oro.—Baile.—Intermedios por la banda de ingenieros.

CIRCO DE PRICE.—A las nueve.—Grande y variada funcion de ejercicios gimnásticos y ecuestres, en la que tomarán parte las notabilidades Wainratta, Julio Perez y Billy Hayden.

PASEOS POR EL MUNDO

MANUEL SCHEIDNAGEL

sumergir á la fragata en algun pozo, de donde habia poca esperanza de volver á salir.

¡Qué bromas tan pesadas son las del mar! Anticipadamente, habiase desprovisto á la Venus de todo el alto aparejo, que en aquellas latitudes se considera peligroso, y con sólo la vela baja de trinqueté recogida en rizos, nos deslizábamos cual dicen los marineros á palo seco por aquel inmenso, frío, árido y líquido desierto, que no interrumpe por mucho tiempo el placer del Oásis.

El Oásis del Océano se encuentra sólo en el pensamiento que se eleva hasta Dios, en la esperanza de su misericordia y en el consuelo de la oración. Los que otra cosa dicen, ni piensan, ni sienten, ni le conocen.

Los momentos empleados en la mesa, eran silenciosos y tristes. Nuestro apetito iba desapareciendo por completo, lo cual no dejaba de causar regocijo á D. Amadeo, que, siempre impasible, engullia por tres ó cuatro, repitiendo aquello de... La del pobre, primero reventar que sobre.

Entretanto cruzaban horriblemente los masteleros, y los fuertes golpes de aquel mar embravecido hacían estremecer la obra del barco, como á mí también.

Tenía los nervios y el sistema moral muy afectados.

Eduardo, como buen marino, reíase de mis impresiones y temores, sobre todo cuando, como aconteció algunas veces, me hallaba sentado cerca del timonel, abrazando al pobre Leon, que también fija-

ba su vista en el mar, y parecía participar algo de mis impresiones.

Aquel enorme y hermoso perro, valiente cual ninguno y dócil y cariñoso cual un niño, colocábase entre mis rodillas baseando la sujeción á que le obligaban los balances, á la par que yo, con igual objeto, me aferraba á algun calabrote próximo.

Grande fué la simpatía que se estableció entre ambos.

Yo le hablaba de los peligros que nos rodeaban, y él lumia mis manos, aproximaba su noble cabeza á mi pecho, ejecutando los movimientos más expresivos de su mudo lenguaje para enterarme de su adhesión desinteresada.

¡Pobre Leon! ¡Nunca te olvidaré! La noche aumentaba aquella pena que me era imposible desechar, mientras que los imponentes rugidos del Océano me inantian desvelado.

Los que lean estos pobres renglones y hayan venido á Filipinas por el Cabo en un barco de vela, comprenderán perfectamente aquellos dolores y aquellas angustias.

Navegábamos por entónces con fabulosa rapidez, y las singladuras (distancia que se recorre durante las veinticuatro horas del día) señalaban de 5 á 6 grados, ó sea de 300 á 360 millas.

Había momentos de inusitado estrépito, en que los fuertes balances abrían impetuosamente las puertas de los camarotes, lanzando baulas, maletas y otros efectos al centro del salon de cámara, donde chocaban y se destrozaban los unos á los otros.

Excusado es manifestar que en tales casos, el que no contaba con un fuerte punto de apoyo, sufría la suerte de los objetos indicados, ó por lo ménos, ejecutaba involuntariamente algunas cabriolas grotescas.

A un soldado, sobre el que se abalanzó una tina de hierro, desprendida de los garfios que la sujetaban, fué preciso amputarle un dedo, como resultado

de aquel terrible golpe. Operacion que milagrosamente pudo llevar á cabo el doctor con nuestra cooperacion, para evitar la muerte de aquel desgraciado defensor de la patria, en cuyo dedo se habia declarado el tétano.

Por mi parte, aún conservo en la frente un triste recuerdo de aquellas inesperadas sacudidas.

¿Quién sabe si aquel choque directo sobre el cajon de las ideas ha influido despues en la pésima redaccion de estas cuartillas?

¿Será otra la causa principal? Imitaré al personaje de El dominó azul, y diré: —Queda á juicio del lector.

La borrasca.

El 5 de Junio, y hacia las cuatro de la tarde, arreeó el viento de un modo furioso, doblando los masteleros hasta formar una curva tan gronunciada, que parecia imposible no se tronchasen. El horizonte presentaba una extensa faja negra que nos rodeaba por todas partes; los golpes de mar eran cada vez más intensos y repetidos; las turbulentas y espumosas olas rompianse contra ambos costados de la fragata, y sus aguas barrian algunas veces la cubierta.

El barómetro descendía con notable celeridad, y nuestra vista se fijaba con insistencia en el capitan y el segundo, tratando de leer en su rostro el valor de la inquietud que parecían mostrar.

Se aproximaba la borrasca, y por consiguiente, el peligro.

Horrorosa situación es en tales circunstancias la del pobre pasajero, ente completamente inútil para luchar con los poderosos elementos que le amenazan y asustan, porque ni conoce la extension de sus efectos, ni comprende nada de cuanto le rodea.

Entónces más que nunca se establece la corrien-

te misteriosa del espíritu entre el cielo y el hombre. Procuraba no separarme de mi amigo Eduardo, que se mantenía sobre el puente, y desde allí contemplaba la maniobra en la cubierta y la fatídica y oscura bruma que envolvía á la Venus.

Asido á su mano, que oprimía con presión febril, procuraba inútilmente adivinar sus pensamientos.

De pronto una inmensa oleada inclinó tan bruscamente á la fragata, que perdí el equilibrio y caí como confundido.

Oyóse un grito general de espanto, y la potente voz del capitan, que, dominando el tumulto, exclamó:

—¡Todo el mundo á la cámara y cerrar las escotillas!

Efectuóse así, aunque por mi parte no quise separarme de mi buen amigo en aquellos instantes, que yo no podía ménos de considerar supremos.

El día declinaba, y su escasa luz, al desaparecer, parecia arrastrar consigo nuestra última esperanza. Con la aproximación de la noche, desencadenóse la tempestad con furia más creciente, colocándonos enfrente del temible canal de Mozambique, á la altura de la isla de Telémaco.

Allí se confunden sus rápidas corrientes con tres Océanos que se encuentran: el Atlántico, el Indico y el Austral.

Allí se forman y desarrollan las tempestades más imponentes del mundo.

Bajé á la cámara y encontré, como era natural, el pasaje consternado, y sin apenas poder guardar, la posición que cada uno habia tomado alrededor de la mesa.

Todo se balanceaba allí de un modo convulsivo incluso los objetos inanimados, como la cristalería

OBRAS

E. MIGUEL M. GUILLEN DE LA TORRE, profesor de la Escuela del Hospicio de esta capital.

ENSEÑANZA INTUITIVA DE LA GRAMÁTICA CASTELLANA: consta de 97 cuadros sinópticos, en que se exponen con minuciosidad y laconismo la Analogía, Sintaxis, Análisis lógico, Prosodia y Ortografía. Un tomo en 8.º, de 100 páginas, 3 reales ejemplar en holandesa.

COMPENDIO DE HISTORIA SAGRADA. — Obra aprobada para texto por la autoridad eclesiástica, y por real orden de 5 de Mayo de 1879, adoptada en muchas escuelas y recomendada por toda la prensa. En este compendio se sigue el orden de todas las colecciones de láminas conocidas, para que pueda aplicarse el método intuitivo; explicando cada pasaje primero en breves preguntas y respuestas, para que el niño pueda llevarlos fácilmente á la memoria, y despues en forma de exposición, para que sirva á la vez de texto de «lectura». Un tomo en 8.º, de 275 páginas, 4 rs. ejemplar en holandesa.

COMPENDIO DE HISTORIA DE ESPAÑA, aprobado para texto por real orden de 5 de Mayo de 1879. En este compendio se sigue el orden cronológico hasta el reinado de Alfonso XII, y por pasajes con arreglo á todas las colecciones de láminas conocidas, y con el mismo procedimiento que la Historia Sagrada, primero en breves preguntas y respuestas, para que el niño pueda llevarlas fácilmente á la memoria, y despues en forma de exposición, para que sirva á la vez de texto de «lectura». Un tomo en 8.º, de 162 páginas, 4 rs. el ejemplar en holandesa.

ARITMÉTICA, aprobada para texto por real orden de 1.º de Marzo de 1879. Comprende la numeración, enteros, divisibilidad de los números, máximo común divisor, mínimo múltiplo común, fracciones ordinarias, decimales, denominados, sistema métrico, potencias y raíces cuadradas y cúbicas, razones y proporciones, reglas de tres, compañía, aligación e intereses. Un tomo en 8.º, de 92 páginas, 2 rs. ejemplar en rústica. Se hallan de venta en las principales librerías. Dirigiéndose al autor, Fuencarral, 84, Madrid, se hacen grandes rebajas.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑÍA

PARA MANILA

El 15 de Agosto saldrá de Cádiz y el 20 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

CÁDIZ

Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cádiz.—Galofre y compañía, en Barcelona. Madrid, Huertas 9, bajo derecha.

HERPES

Se curan radicalmente con las píldoras de Larra. Caja 16 reales.

Botica de Escolar, Angel, 3.

RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre ó impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero. Estos corsés han obtenido el premio en la Exposición universal de París. Mayor, 58, Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

CHOCOLATS, TÉS Y CAFÉS

COMPañÍA

Mayor, 18 y 20.



COLONIAL.

Montera, 3

HISTORIA DE UNA MOMIA

TEÓFILO GAUTIER

TRADUCCION DE CARLOS ABARAN

descifraré; aunque mi barba, no afeitada, creciera hasta dar tres veces vuelta á mi velador de trabajo. Sí; yo te arrancaré tu secreto misterioso, Egipto; sí; yo sabré tu historia, bella muerta, porque ese papyrus que estrecha junto al corazón tu brazo encantador debe referirte, y me cubriré de gloria é igualaré al gran Champollion, y haré morir á Lepsius de celos.

El doctor y el lord volvieron á Europa; cubierta la momia con todas sus cintas y colocada de nuevo dentro de sus tres ataúdes, habita en el parque de lord Evandale en el Lincolnshire, dentro del sarcófago de basalto que, á costa de grandes gastos, ha hecho traer de Biban-el-Molouk, y que no ha regalado al Museo británico. Algunas veces el lord, apoyado en el sarcófago, parece meditar profundamente y suspira...

Despues de tres años de incansables estudios, Rumphius ha llegado á descifrar el misterioso papyrus, salvo algunos trozos alterados por el tiempo ó que presentan signos desconocidos. Su traducción latina, vertida al español, es la que vais á leer con el título de Historia de una momia.

FIN DEL PRÓLOGO.

Oph (así se llamaba en egipcio la ciudad que los antiguos nombraban Tebas, la de las cien puertas ó Diospolis magna) parecia dormida bajo la acción devorante de un sol de plomo. Era el mediodía, y una luz blanca caía del cielo pálido sobre la tierra abrasada. La reverberación de los rayos solares brillaba como metal hirviendo, y la sombra trazaba al pié de los edificios un estrecho filete azulado, parecido á la línea de tinta con que un arquitecto dibuja su plano sobre el papyrus. Los muros de las casas, ligeramente inclinados en declive, resplandecían como ladrillos en horno; las puertas estaban cerradas, las ventanas cubiertas con finas esteras de juncos; no se veía persona alguna.

Al final de las desiertas calles, y por encima de las azoteas, sobresalían entre la atmósfera, de una incandescente pureza, la punta de los obeliscos, las cornisas de los palacios y de los templos, cuyos capiteles de cabeza humana ó de flor de loto, rompían la línea horizontal de los techos, elevándose como escollos entre el apiñamiento de edificios públicos y privados.

De vez en cuando, y por encima de la tapia de algun jardín, alargaba la palmera su escamado tronco, terminado por un abanico de hojas inmóviles, porque ni el más leve sople de viento agitaba la atmósfera; las acacias, los sicomoros y las higueras de Faraon formaban una cascada de hojas, manchando con estrecha sombra azulada la brillante luz del suelo. Estos toques verdes animaban y refrescaban la aridez solemne del cuadro, que sin ellos hubiera presentado aspecto de ciudad muerta.

Alguno que otro esclavo de la raza de Nhasí, de negra tez, cara de mono y bestiales ademanes, desafiando el ardor del sol, llevaba á casa de sus amos

agua sacada del Nilo en jarras que colgaban de un palo apoyado en el hombro. Aunque su única vestidura era un calzon rayado sujeto á las caderas, por su rostro, liso y brillante como el basalto, corría el sudor, y apresuraba el paso para no quemarse las gruesas plantas de sus piés en las baldosas calientes como las paredes de una estufa. Los barqueros dormían en sus barcas amarradas al muelle de la drillo del Nilo, seguros de que nadie los despertaría para pasar á la opuesta orilla, ó sea al barrio de Memnonia.

En las alturas del cielo volaban formando inmensos círculos los gypaetos ó buitres, permitiendo el silencio general óir sus agudos graznidos, que en cualquier otro momento se hubieran perdido con el ruido de la ciudad; sobre las cornisas de los monumentos dos ó tres ibis, con un pato plegado bajo el cuerpo y el pico oculto en el buche, parecían meditar profundamente, y destacaban su delgado perfil sobre el azul calcinado y blanquecino que les servía de fondo.

Todo no dormía, sin embargo, en Tebas: de los muros de un gran palacio cuyas cornisas adornadas con palmas destacaban su larga y recta línea bajo el inflamado cielo, salía vago rumor de música. Estas ráfagas de armonía se esparcían de vez en cuando por la diáfana atmósfera, y casi hubiera podido seguir la vista sus ondulaciones sonoras.

Ahogada por el grueso de las paredes como por una sordina, la música tenia extraña dulzura: era un cant de triste voluptuosidad, de extenuada languidez, tanto que expresaba la fatiga del cuerpo y el desaliento de la pasión, y podía adivinarse en él la radiante monotonía de aquel eterno cielo azul y el indefinible decaimiento de los países cálidos.

Al pasar junto á aquel muro, el esclavo, olvidando el látigo de su señor, detenía su marcha á fin de aspirar, con el oído atento, aquel canto impregna-

do de todas las secretas nostalgias del alma que le hacia pensar en la patria perdida, en los amores rotos, en los insuperables obstáculos de la suerte.

¿De dónde venía aquel canto, aquel suspiro apenas exhalado en el silencio de la ciudad? ¿Qué alma inquieta velaba cuando todo dormía á su alrededor?

La fachada del palacio que daba á una gran plaza, tenía la rectitud de líneas y el aspecto monumental, tipo de la arquitectura egipcia civil y religiosa. Aquella habitación era seguramente de una familia de príncipes ó de sacerdotes; adivinábase en la elección de los materiales, en el cuidado con que habia sido construida, en la riqueza de los adornos.

En el centro de la fachada se elevaba un gran pabellon flanqueado por dos alas que cubría un techo en forma de triángulo truncado. Una ancha moldura de gola profundamente acanalada y de perfil saliente, terminaba el muro, donde no se notaba más abertura que una puerta, no colocada simétricamente en medio, sino en una esquina del pabellon, sin duda para dejar libertad de desarrollo á los peldaños de la escalera interior. Una cornisa del mismo orden que el entablamiento coronaba esta puerta única.

El pabellon saliente lo formaba un muro que sostenía, á manera de balcones, dos pisos de galerías, especie de pórticos abiertos, formados con columnas de rara arquitectura, las bases de éstas figuraban enormes capullos de loto cuya cápsula ó epidérmis, desgarrándose en lóbulos dentados, dejaba salir como gigantesco pistilo el tronco de la columna adelgazado en lo alto, estrangulado bajo el capitel por un collar de molduras y terminado en abierta flor.

En los anchos intercolumnios se veían pequeñas ventanas de dos hojas con cristales de color; por en-